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INFORMACJA DODATKOWA
Warszawa, 19 lipca 2012
 Dźwięki Marzeń dla dzieci z wadą słuchu!
Ogólnopolski program Dźwięki Marzeń prowadzony przez Fundację Orange wspiera rozwój dzieci z wadą słuchu, aby mogły sprawniej komunikować się z innymi, pełniej wykorzystywać swój potencjał i aktywnie uczestniczyć w życiu społecznym.
„Niesłyszenie i niedosłyszenie pociągają za sobą poważne konsekwencje społeczne, dlatego wczesna diagnoza i rehabilitacja są niezwykle ważne, by skutecznie wprowadzić dziecko do świata dźwięków. Fundacja Orange  od 6 lat pomaga dzieciom i ich rodzicom w tym procesie poprzez wypożyczanie aparatów słuchowych oraz rehabilitację domową pod okiem specjalistów” – mówi prezes Fundacji Orange Jadwiga Czartoryska
W ramach programu Dźwięki Marzeń prowadzone są liczne działania, aby wspierać najmłodsze dzieci z ubytkiem słuchu, a także ich rodziny i rehabilitantów. Fundacja uruchomiła 18 banków aparatów słuchowych w całej Polsce, w których można bezpłatnie dobrać i wypożyczyć sprzęt umożliwiający dziecku słyszenie. Stymulacja słuchu to pierwszy ważny krok, ale ważna jest także jak najwcześniejsza, systematyczna rehabilitacja. Z małymi dziećmi warto pracować w ich naturalnym środowisku. Dlatego terapeuci Dźwięków Marzeń dojeżdżają do domów dzieci, aby tam wspierać je w rozwoju i włączać także rodziców w proces rehabilitacji. Fundacja organizuje także specjalistyczne szkolenia dla logopedów podnoszące ich kwalifikacje w pracy z małym dzieckiem i zapewnia im pomoce edukacyjne.
Nadzór merytoryczny nad programem sprawuje Rada Naukowa, która wyznacza także główne kierunki jego rozwoju. W skład Rady Naukowej wchodzą osoby o uznanym, międzynarodowym autorytecie w zakresie leczenia ubytku słuchu oraz autorzy licznych publikacji naukowych poświęconych problematyce wad słuchu: prof. dr hab. n. med. Witold Szyfter, dr n. med. Marzanna Radziszewska-Konopka, dr n. hum. Anna Prożych, prof. dr hab. Tadeusz Gałkowski, prof. dr hab. n. med. Andrzej Obrębowski, prof. dr hab. n. med. Henryk Skarżyński, prof. dr hab. Bogdan Szczepankowski . 
- Fundacji Orange pomaga „przeciągnąć” niesłyszące maluchy ze świata ciszy do świata dźwięków – mówi Olga Bończyk, aktorka, piosenkarka, Ambasadorka programu Dźwięki Marzeń, która wychowała się w rodzinie osób niesłyszących.  

Więcej informacji o programie: www.dzwiekimarzen.pl 
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